

Слово о Ленине



Лидия Павловна СУБОЧЕВА,
кандидат исторических наук,
член Комитета Приморского
краевого отделения КПРФ

Попытки опорочить сегодня образ В.И. Ленина и его дело не должны никого удивлять. Его ведь ненавидели и враги Великой Октябрьской социалистической революции, и самой России, и вообще противники устранения экономического и иного неравенства среди людей, всякие вековечные русоенавистники. Даже стреляли в него. Их ненависть к В.И. Ленину - это неподдельная ненависть к народу, служению которому он посвятил свою жизнь. Не стану рассматривать бессмысленные измышления в адрес В.И. Ленина, распространяемые ныне, покажу лишь его историческую роль в Великой Октябрьской социалистической революции, что сегодня тоже начали отрицать.

Во время буржуазно-демократической революции 23-27 февраля 1917 года в России В.И. Ленин находился в эмиграции и участия в ней не принимал. Эта революция свергла царя - 2 марта Николай II отрекся от престола. Большевики к этому акту не имели никакого отношения. В.И. Ленин и его соратники только 31 марта возвратились из Стокгольма в Петроград. На Финляндском вокзале его встречали рабочие, солдаты и матросы. Здесь с броневика В.И. Ленин произнес речь, приветствуя рабочих и солдат с матросами. Суть ленинских слов сводилась к тому, что это они "сумели не только Россию освободить от царского деспотизма, но и положили начало социалистической революции в международном масштабе".

В это же время буржуазия через депутатов Государственной думы образовала Временный комитет Государственной думы, который, в свою очередь, сформировал Временное правительство. В стране возникло двоевластие: Временное правительство - с одной стороны, а с другой - реально возникшая политическая сила - революционно-демократическая диктатура пролетариата и крестьянства в лице Советов рабочих и солдатских депутатов.

Через три дня после возвращения в революционный Петроград в Таврическом дворце В.И. Ленин излагает и обстоятельно комментирует свои "Апрельские тезисы": о переходе от демократического к социалистическому этапу революции, об отношении пролетариата и его партии к продолжающейся империалистической войне, которая наконец измотала Россию, и к Временному буржуазному правительству, о республике Советов, путях завоевания большинства в Советах, проведении неотложных экономических преобразований в городе и деревне, о задачах партии большевиков в новых исторических условиях... "Своеобразие текущего момента в России, - говорил В.И. Ленин, - состоит в переходе от первого этапа революции, давшего власть буржуазии в силу недостаточной сознательности и организованности пролетариата, ко второму ее этапу, который должен дать власть в руки пролетариата и беднейших слоев крестьянства". Он был уверен, что в России имеются все условия для этого: здесь острее, чем в других странах, проявляются противоречия между рабочим классом и буржуазией, между крестьянством и помещиками, между империалистическими угнетателями и поработенным народом. Продолжающаяся жесточайшая Первая мировая война, развязанная европейскими странами и Америкой, необычайно обострила эти противоречия. В ходе многолетней классовой борьбы и двух последних революций (напомню, что первая буржуазно-демократическая революция в России прошла в 1905-1907 годах) был создан союз рабочего класса и крестьянства, возникли Советы. Они представляли собой готовую форму новой власти. Можно утверждать, что Советы возникли независимо от воли большевиков. Но партия большевиков в России уже была, она представляла собой передовой отряд рабочего класса и была способна возглавить революцию и социализировать Советы.

Учитывая реальную расстановку классовых сил в стране, В.И. Ленин указал единственно возможный в тех условиях путь перехода власти к Советам - путь мирного развития революции. Такой путь он считал наиболее желательным, хотя и крайне редким в истории. Такая возможность появилась в России на

Восточная пословица гласит: пнуть мертвого льва может и осел. Вот и глумятся сегодня над именем Владимира Ильича Ленина (22 апреля 1870 - 21 января 1924) многие, не уважающие память предков, не любящие свою Родину, не умеющие осмысливать историю России и Советского Союза, живущие чужим умом. Глумятся над подлинным гением, который не может им ответить, и лгут низко, подло и цинично. Возводят хулу на человека, которого чтит его современники - лучшие умы человечества: Махатма Ганди (1869-1948), Бертран Рассел (1872-1970), Герберт Уэллс (1866-1946), Альберт Эйнштейн (1879-1955) и многие, многие другие. Даже русские писатели-эмигранты в своем журнале "Смена вех" в 1923 году опубликовали следующее: "Когда умрет личная злоба и наступит история, тогда уже навсегда и окончательно поймут, что Ленин наш, подлинный сын России, ее национальный герой, рядом с Дмитрием Донским, Петром Великим, Пушкиным и Толстым". Весной 2000 года во всемирной сети Интернет был проведен международный опрос с целью выявления "человека века". Среди претендентов были названы путешественник Руаль Амундсен, адвокат и политик Александр Керенский, писательница Агата Кристи, физики Мария Склодовская-Кюри, Эрнст Резерфорд, Макс Планк и др. Результаты: В.И. Ленин набрал около 25 процентов голосов, почти вдвое опережая второго претендента - Э. Резерфорда.

некоторое время только после Февральской революции 1917 года. Чем она была обусловлена?

Главное состояло в том, что Временное правительство не могло применить насилие против народившихся Советов, хотя значительные слои народа еще доверяли этому правительству. Его позиции, однако, были весьма шаткими, поскольку Советы пользовались громадным авторитетом среди трудящихся. На их стороне были армия и флот. "Оружие в руках народа, отсутствие насилия извне над народом - вот что открывало и обеспечивало мирный путь развития всей революции" (В.И. Ленин). Претворение в жизнь лозунга "Вся власть - Советам!" в тех условиях привело бы к мирному устранению власти буржуазии и установлению власти рабочих и крестьян, к устранению старого аппарата насилия и замене его новым, демократическим аппаратом.

Эти ленинские тезисы - "Апрельские" - вызвали разногласия среди большевиков. Поэтому В.И. Ленин считал целесообразным провести открытую дискуссию по ним, вынести на всероссийскую партийную конференцию. Тезисы были обсуждены и одобрены на партийных собраниях в Москве, Петербурге, Харькове, Киеве, Луганске и в других городах. Только после этого РСДРП(б) развернула огромную разъяснительную работу. В центре ее стоял В.И. Ленин. Возглавив газету "Правда", он почти ежедневно писал статьи, в которых разъяснял смысл текущих событий, цели и задачи партии, ее лозунги. Он беседовал с партийными работниками, принимал делегации рабочих, крестьян и солдат, выступал на митингах. Все это способствовало привлечению широких трудящихся масс на сторону большевиков, пониманию ими необходимости установления своей народной власти. Это же способствовало и росту авторитета В.И. Ленина в партии и в стране.

1 мая 1917 года трудящиеся России впервые свободно праздновали День международной солидарности людей труда. И как раз в этот день министр иностранных дел Временного правительства П.Н. Миллюков заявляет государству Антанты о готовности его правительства довести мировую войну до решающей победы". Это заявление вызвало возмущение рабочих и солдат, значительная часть которых по-прежнему Временному правительству верила. Это была первая попытка контрреволюции спровоцировать вооруженное столкновение противоборствующих в России сил. В такой обстановке очень важно было проводить гибкую тактику. РСДРП(б) осудила призыв к немедленному свержению Временного правительства, поскольку это могло толкнуть пролетариат на преждевременное выступление и дать более сильному на тот момент буржуазному правительству возможность справиться с народом. В то же время за три месяца революции важнейшие ее вопросы о мире, земле, хлебе оставались нерешенными. Капиталисты-предприниматели отказывались удовлетворять законные требования рабочих, все чаще прибегали к локаутам - закрытию предприятий и увольнениям. В армии офицеры требовали "обуздать солдат", которые продолжали гнить в окопах. В деревне наглые помещики, нарастали затруднения с продовольствием.

В обстановке всеобщего недовольства народных масс Всероссийский съезд Советов был вынужден назначить на 18 июня демонстрацию в Петрограде. Центральный комитет РСДРП(б) призвал пролетариев и солдат столицы провести эту демонстрацию мирно. Около 500 тысяч демонстрантов требовали: "Вся власть - Советам!", "Долой 10 министров-капиталистов!", "Ни сепаратного мира с немцами, ни тайных переговоров с англо-французскими капиталистами!" Меншевики и эсеры решили следом провести новую демонстрацию и провозгласить переход всей власти к Советам. Большевики разъяснили, что время для вооруженного восстания против Временного правительства еще не созрело. Не удержат трудящихся было невозможно. Временное правительство вызвало в фронту войска и расстреляло демонстрацию. Начались погромы в большевистских типографиях, аресты революционеров. Большевики и В.И. Ленин ушли в подполье. Лозунг "Вся власть - Советам!" был, по сути, опорочен. Так

закончилось двоевластие. Этим характеризуется июльский политический кризис в нашей стране. Он решился в пользу контрреволюции. Мирный переход власти к Советам, за который боролись большевики, стал невозможен. Напомним, что царская власть в России в это время уже не существовала.

Июльские события открыли глаза трудящимся на истинную природу Временного правительства и на предательскую политику меньшевиков и эсеров. В.И. Ленин предложил снять лозунг "Вся власть Советам!", но продолжать работать в них, чтобы и через них проводить в массах политику РСДРП(б).

26 июля в Петрограде открылся 6-й съезд РСДРП(б). Этот съезд выработал курс на вооруженное восстановление. Большевики исходили из разработанной В.И. Лениным теории о возможности победы социалистической революции в одной стране, а не сразу и обязательно в группе стран. Против этого выступил Н.И. Бухарин: выход только в международной пролетарской революции - считал он и его сторонники. Но эти ошибочные утверждения были отвергнуты съездом. Вместе с тем, съезд предупредил пролетариат о необходимости не поддаваться на провокации, так как пока не созрели предпосылки для полной победы вооруженного восстания. В этот период В.И. Ленин написал более 60 статей и писем. Среди них "Грозная катастрофа и как с ней бороться", "Государство и революция", "Удержат ли большевики государственную власть?". Главное в их содержании - историческая закономерность социалистической революции, ее неизбежность в России, и раскрытие ее первоэлементных задач. На критику оппонентов-меньшевиков о том, что Россия будто бы не готова к социалистической революции, В.И. Ленин отвечал, что объективные закономерности развития страны: чрезмерная концентрация капиталистического производства, наличие организованного рабочего класса, обостренные выше обычного нужда и бедствия трудящихся и др. - позволят успешно провести революцию; нет на земле теперь такой силы, которая помешала бы большевикам взять и удержать власть.

За короткие сроки большинство трудящихся пошло за большевиками. Перед вооруженным восстанием красногвардейские отряды насчитывали в Петрограде 20 тысяч бойцов, в Москве - 10 тысяч, в Луганске, Киеве, Екатеринославе, Одессе, Омске и др. городах - около 12 тысяч. Проходили стачки на многих крупных предприятиях, прошла Всероссийская забастовка железнодорожников. Все более массовый политический характер осянула 1917 года приобрела борьба крестьян за землю. Широкий размах получило братание на фронте солдат противоборствующих армий и стран. Военная ставка Временного правительства наконец заявила: "Надо посмотреть правде в глаза. Надо признать, что армии у нас нет". Расширилась освободительная борьба во всех национальных районах страны. Начался процесс большевизации Советов рабочих и солдатских депутатов. Нарастал кризис верхов - кризис буржуазных и мелкобуржуазных партий, народ их уже не поддерживал, равно как и коалиционное кадетско-эсеро-меньшевистское правительство, которое не могло управлять страной по-старому.

Революция стремительно шла на подъем. Накал классовой борьбы осенью 1917 года достиг наивысшего напряжения. Повсюду властно звучали требования: "Власть - Советам!", "Мир - народам!", "Земля - крестьянам!", "Хлеб - голодным!". В это время В.И. Ленин находился на нелегальном положении в Финляндии. Оттуда он повседневно руководил подготовкой и проведением революции. В сентябре он пишет письма "Большевики должны взять власть" и "Марксизм и восстание". В них обоснованы условия победы: "Восстание, чтобы быть успешным, должно опираться не на заговор, не на партию, а на передовой класс, на революционный подъем народа".

12 октября исполком Петроградского Совета принял решение о Военно-революционном комитете, который руководил восстанием. Деятельность его проходила под непосредственным руководством ЦК во главе с В.И. Лениным. Вооруженные силы революции в Петрограде и на его

(Окончание на 7-й стр.)